

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Ларионова Алексея Викторовича «Разнообразие степной растительности на градиенте континентальности климата в Хакасии», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.01 – ботаника.

Территория Хакасии обладает сложным и разнообразным рельефом, что обусловлено действием разнообразных сильно варьирующих экологических факторов. Степи Хакасии уникальны по своему флористическому составу, экологическим и географическим особенностям. Несмотря на наличие многочисленных работ по изучению реликтовых и эндемичных видов, влияния процессов оледенения на формирование степных сообществ, а также на разработку эколого-фитоценотической классификации степной растительности, проведенные ранее исследования степей Хакасии нельзя считать полными и завершенными. Поэтому актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений.

Исследования Ларионова А.С. посвящены изучению степной растительности Хакасии, которая формировалась на границе двух эколого-географических типов – западно-пaleарктического и восточносибирско-центральноазиатского, что определило их уникальность. В работе Алексеем Викторовичем впервые разработана полная система классификации степных сообществ Хакасии и дана характеристика основных синтаксономических единиц, показаны особенности, отличия и переходные формы двух типов степей – восточносибирско-центральноазиатского и западно-пaleарктического в Хакасии. Автором выявлены ведущие антропогенные факторы, разрушающие степи Хакасии: выпас животных, использование территории под сельхозугодия, степные пожары. На основании полученных данных автором проведено уточнение природоохранной ценности 20 ассоциаций, разработаны рекомендации по их сохранению.

Обоснованность основных положений работы Ларионова А.С. обеспечена четко спланированной постановкой цели и задач, проведенным анализом и обобщением полученных результатов. Широкий спектр вопросов, рассматриваемых в диссертации, позволили автору успешно решить поставленные задачи.

Прочтение автореферата и знакомство с основными опубликованными работами автора позволяет сделать заключение о том, что Ларионов А.В. выполнил исследование, которое содержит новую для науки информацию. Работа, безусловно, имеет высокое теоретическое и практическое значение в изучении эколого-географических закономерностей формирования

разнообразия степной растительности Хакасии и оценке ее природоохранной значимости.

Рассматриваемая диссертационная работа «Разнообразие степной растительности на градиенте континентальности климата в Хакасии» на соискание ученой степени кандидата биологических наук соответствует требованиям ВАК РФ, актуальна по замыслу и исполнению, отличается новизной и достоверностью, и ее автор Ларионов Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.01 – ботаника.

Доктор биологических наук,
профессор кафедры биологии и МОБ
Забайкальского государственного университета

О.А. Попова

Адрес: 672039, г. Чита, ул. Александро-Заводская, д. 30
ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет»,
кафедра биологии и методики обучения биологии
тел.: 8 (3022) 35-58-90 - деканат факультета естественных наук,
математики и технологий
E-mail: olga.popova-54@yandex.ru
Попова Ольга Александровна

